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問 1 [テキスト 60ページの行列式の値 (t = 3の場合)] GF(q)上の 6× 6行列を

D =



(α1)i1 (α1)i2 (α1)i3 (α1)i4 (α1)i5 (α1)i6

(α2)i1 (α2)i2 (α2)i3 (α2)i4 (α2)i5 (α2)i6

(α3)i1 (α3)i2 (α3)i3 (α3)i4 (α3)i5 (α3)i6

(α4)i1 (α4)i2 (α4)i3 (α4)i4 (α4)i5 (α4)i6

(α5)i1 (α5)i2 (α5)i3 (α5)i4 (α5)i5 (α5)i6

(α6)i1 (α6)i2 (α6)i3 (α6)i4 (α6)i5 (α6)i6


とする。ただし、i1 < i2 < i3 < i4 < i5 < i6 とする。このとき、行列 Dの行列式の値が

detD = αi1+i2+i3+i4+i5+i6
Y

1≤k<l≤6
(αil − αik)

で与えられることを示しなさい。計算過程も記述すること。(2点)

解答例 行列 Dを (ai)j = (aj)i に注意して以下のように書き換える。

D =



(αi1)1 (αi2)1 (αi3)1 (αi4)1 (αi5)1 (αi6)1

(αi1)2 (αi2)2 (αi3)2 (αi4)2 (αi5)2 (αi6)2

(αi1)3 (αi2)3 (αi3)3 (αi4)3 (αi5)3 (αi6)3

(αi1)4 (αi2)4 (αi3)4 (αi4)4 (αi5)4 (αi6)4

(αi1)5 (αi2)5 (αi3)5 (αi4)5 (αi5)5 (αi6)5

(αi1)6 (αi2)6 (αi3)6 (αi4)6 (αi5)6 (αi6)6


行列式の値は、各列を αi1 , αi2 , αi3 , αi4, αi5 , αi6 でくくると、

detD = αi1+i2+i3+i4+i5+i6

¯̄̄̄
¯̄̄̄
¯̄̄̄
¯̄

1 1 1 1 1 1

αi1 αi2 αi3 αi4 αi5 αi6

(αi1)2 (αi2)2 (αi3)2 (αi4)2 (αi5)2 (αi6)2

(αi1)3 (αi2)3 (αi3)3 (αi4)3 (αi5)3 (αi6)3

(αi1)4 (αi2)4 (αi3)4 (αi4)4 (αi5)4 (αi6)4

(αi1)5 (αi2)5 (αi3)5 (αi4)5 (αi5)5 (αi6)5

¯̄̄̄
¯̄̄̄
¯̄̄̄
¯̄

となる (上記の右側の行列式は線形代数学Ⅰ演習 (2 行列式論 2.10.1 行列式の交代多重線形性

C(1-5))で出題および解答済みです)。ここで、xk = αik (k = 1, 2, 3, 4, 5, 6)と置き、行列式を

detD0 = (αi1+i2+i3+i4+i5+i6)−1 detD

と書き直せば、

detD0 = detD0T =

¯̄̄̄
¯̄̄̄
¯̄̄̄
¯̄

1 x1 x21 x31 x41 x51
1 x2 x22 x32 x42 x52
1 x3 x23 x33 x43 x53
1 x4 x24 x34 x44 x54
1 x5 x25 x35 x45 x55
1 x6 x26 x36 x46 x56

¯̄̄̄
¯̄̄̄
¯̄̄̄
¯̄



=

¯̄̄̄
¯̄̄̄
¯̄̄̄
¯̄

1 x1 x21 x31 x41 x51
0 x2 − x1 x22 − x21 x32 − x31 x42 − x41 x52 − x51
0 x3 − x1 x23 − x21 x33 − x31 x43 − x41 x53 − x51
0 x4 − x1 x24 − x21 x34 − x31 x44 − x41 x54 − x51
0 x5 − x1 x25 − x21 x35 − x31 x45 − x41 x55 − x51
0 x6 − x1 x26 − x21 x36 − x31 x46 − x41 x56 − x51

¯̄̄̄
¯̄̄̄
¯̄̄̄
¯̄

³
第 2行,第 3行,第 4行,第 5行,第 6行から第 1行をそれぞれ引く.

´

=

¯̄̄̄
¯̄̄̄
¯̄̄̄
x2 − x1 x22 − x21 x32 − x31 x42 − x41 x52 − x51
x3 − x1 x23 − x21 x33 − x31 x43 − x41 x53 − x51
x4 − x1 x24 − x21 x34 − x31 x44 − x41 x54 − x51
x5 − x1 x25 − x21 x35 − x31 x45 − x41 x55 − x51
x6 − x1 x26 − x21 x36 − x31 x46 − x41 x56 − x51

¯̄̄̄
¯̄̄̄
¯̄̄̄
³

第 1列でラプラス展開.
´

= (x2 − x1)(x3 − x1)(x4 − x1)(x5 − x1)(x6 − x1)

×

¯̄̄̄
¯̄̄̄
¯̄̄̄
1 x2 + x1 x22 + x2x1 + x

2
1 x32 + x

2
2x1 + x2x

2
1 + x

3
1 x42 + x

3
2x1 + x

2
2x
2
1 + x2x

3
1 + x

4
1

1 x3 + x1 x23 + x3x1 + x
2
1 x33 + x

2
3x1 + x3x

2
1 + x

3
1 x43 + x

3
3x1 + x

2
3x
2
1 + x3x

3
1 + x

4
1

1 x4 + x1 x24 + x4x1 + x
2
1 x34 + x

2
4x1 + x4x

2
1 + x

3
1 x44 + x

3
4x1 + x

2
4x
2
1 + x4x

3
1 + x

4
1

1 x5 + x1 x25 + x5x1 + x
2
1 x35 + x

2
5x1 + x5x

2
1 + x

3
1 x45 + x

3
5x1 + x

2
5x
2
1 + x5x

3
1 + x

4
1

1 x6 + x1 x26 + x6x1 + x
2
1 x36 + x

2
6x1 + x6x

2
1 + x

3
1 x46 + x

3
6x1 + x

2
6x
2
1 + x6x

3
1 + x

4
1

¯̄̄̄
¯̄̄̄
¯̄̄̄

Ã
第 1行から (x2 − x1),第 2行から (x3 − x1),第 3行から (x4 − x1),
第 4行から (x5 − x1),第 5行から (x6 − x1)をそれぞれくくり出す.

!

以下、上記の手順を繰り返す.

= (x2 − x1)(x3 − x1)(x4 − x1)(x5 − x1)(x6 − x1)

×

¯̄̄̄
¯̄̄̄
¯̄̄̄
1 x2 + x1 x22 + x2x1 + x

2
1 x32 + x

2
2x1 + x2x

2
1 + x

3
1

0 x3 − x2 (x3 − x2)(x3 + x2 + x1) (x3 − x2)(x23 + x22 + x21 + x1x2 + x1x3 + x2x3)
0 x4 − x2 (x4 − x2)(x4 + x2 + x1) (x4 − x2)(x24 + x22 + x21 + x1x2 + x1x4 + x2x4)
0 x5 − x2 (x5 − x2)(x5 + x2 + x1) (x5 − x2)(x25 + x22 + x21 + x1x2 + x1x5 + x2x5)
0 x6 − x2 (x6 − x2)(x6 + x2 + x1) (x6 − x2)(x26 + x22 + x21 + x1x2 + x1x6 + x2x6)

x42 + x
3
2x1 + x

2
2x
2
1 + x2x

3
1 + x

4
1

(x3 − x2)
¡
(x23 + x

2
2 + x

2
1)(x1 + x2 + x3) + x1x2x3

¢
(x4 − x2)

¡
(x24 + x

2
2 + x

2
1)(x1 + x2 + x4) + x1x2x4

¢
(x5 − x2)

¡
(x25 + x

2
2 + x

2
1)(x1 + x2 + x5) + x1x2x5

¢
(x6 − x2)

¡
(x26 + x

2
2 + x

2
1)(x1 + x2 + x6) + x1x2x6

¯̄

¯̄̄̄
¯̄̄̄
¯̄̄̄



= (x2 − x1)(x3 − x1)(x4 − x1)(x5 − x1)(x6 − x1)

×

¯̄̄̄
¯̄̄̄
¯
x3 − x2 (x3 − x2)(x3 + x2 + x1) (x3 − x2)(x23 + x22 + x21 + x1x2 + x1x3 + x2x3)
x4 − x2 (x4 − x2)(x4 + x2 + x1) (x4 − x2)(x24 + x22 + x21 + x1x2 + x1x4 + x2x4)
x5 − x2 (x5 − x2)(x5 + x2 + x1) (x5 − x2)(x25 + x22 + x21 + x1x2 + x1x5 + x2x5)
x6 − x2 (x6 − x2)(x6 + x2 + x1) (x6 − x2)(x26 + x22 + x21 + x1x2 + x1x6 + x2x6)

(x3 − x2)
¡
(x23 + x

2
2 + x

2
1)(x1 + x2 + x3) + x1x2x3

¢
(x4 − x2)

¡
(x24 + x

2
2 + x

2
1)(x1 + x2 + x4) + x1x2x4

¢
(x5 − x2)

¡
(x25 + x

2
2 + x

2
1)(x1 + x2 + x5) + x1x2x5

¢
(x6 − x2)

¡
(x26 + x

2
2 + x

2
1)(x1 + x2 + x6) + x1x2x6

¢
¯̄̄̄
¯̄̄̄
¯

= (x2 − x1)(x3 − x1)(x4 − x1)(x5 − x1)(x6 − x1)
×(x3 − x2)(x4 − x2)(x5 − x2)(x6 − x2)

×

¯̄̄̄
¯̄̄̄
¯
1 x3 + x2 + x1 x23 + x

2
2 + x

2
1 + x1x2 + x1x3 + x2x3

1 x4 + x2 + x1 x24 + x
2
2 + x

2
1 + x1x2 + x1x4 + x2x4

1 x5 + x2 + x1 x25 + x
2
2 + x

2
1 + x1x2 + x1x5 + x2x5

1 x6 + x2 + x1 x26 + x
2
2 + x

2
1 + x1x2 + x1x6 + x2x6

(x23 + x
2
2 + x

2
1)(x1 + x2 + x3) + x1x2x3

(x24 + x
2
2 + x

2
1)(x1 + x2 + x4) + x1x2x4

(x25 + x
2
2 + x

2
1)(x1 + x2 + x5) + x1x2x5

(x26 + x
2
2 + x

2
1)(x1 + x2 + x6) + x1x2x6

¯̄̄̄
¯̄̄̄
¯

= (x2 − x1)(x3 − x1)(x4 − x1)(x5 − x1)(x6 − x1)
×(x3 − x2)(x4 − x2)(x5 − x2)(x6 − x2)

×

¯̄̄̄
¯̄̄̄
¯
1 x3 + x2 + x1 x23 + x

2
2 + x

2
1 + x1x2 + x1x3 + x2x3

0 x4 − x3 (x4 − x3)(x4 + x3 + x2 + x1)
0 x5 − x3 (x5 − x3)(x5 + x3 + x2 + x1)
0 x6 − x3 (x6 − x3)(x6 + x3 + x2 + x1)

(x23 + x
2
2 + x

2
1)(x1 + x2 + x3) + x1x2x3

(x4 − x3)
¡
x24 + x

2
3 + x

2
2 + x

2
1 + x1x2 + x1x3 + x1x4 + x2x3 + x2x4 + x3x4

¢
(x5 − x3)

¡
x25 + x

2
3 + x

2
2 + x

2
1 + x1x2 + x1x3 + x1x5 + x2x3 + x2x5 + x3x5

¢
(x6 − x3)

¡
x26 + x

2
3 + x

2
2 + x

2
1 + x1x2 + x1x3 + x1x6 + x2x3 + x2x6 + x3x6

¢
¯̄̄̄
¯̄̄̄
¯



= (x2 − x1)(x3 − x1)(x4 − x1)(x5 − x1)(x6 − x1)
×(x3 − x2)(x4 − x2)(x5 − x2)(x6 − x2)

×

¯̄̄̄
¯̄̄ x4 − x3 (x4 − x3)(x4 + x3 + x2 + x1)
x5 − x3 (x5 − x3)(x5 + x3 + x2 + x1)
x6 − x3 (x6 − x3)(x6 + x3 + x2 + x1)

(x4 − x3)
¡
x24 + x

2
3 + x

2
2 + x

2
1 + x1x2 + x1x3 + x1x4 + x2x3 + x2x4 + x3x4

¢
(x5 − x3)

¡
x25 + x

2
3 + x

2
2 + x

2
1 + x1x2 + x1x3 + x1x5 + x2x3 + x2x5 + x3x5

¢
(x6 − x3)

¡
x26 + x

2
3 + x

2
2 + x

2
1 + x1x2 + x1x3 + x1x6 + x2x3 + x2x6 + x3x6

¢
¯̄̄̄
¯̄̄

= (x2 − x1)(x3 − x1)(x4 − x1)(x5 − x1)(x6 − x1)
×(x3 − x2)(x4 − x2)(x5 − x2)(x6 − x2)

×(x4 − x3)(x5 − x3)(x6 − x3)

×

¯̄̄̄
¯̄̄ 1 x4 + x3 + x2 + x1 x24 + x

2
3 + x

2
2 + x

2
1 + x1x2 + x1x3 + x1x4 + x2x3 + x2x4 + x3x4

1 x5 + x3 + x2 + x1 x25 + x
2
3 + x

2
2 + x

2
1 + x1x2 + x1x3 + x1x5 + x2x3 + x2x5 + x3x5

1 x6 + x3 + x2 + x1 x26 + x
2
3 + x

2
2 + x

2
1 + x1x2 + x1x3 + x1x6 + x2x3 + x2x6 + x3x6

¯̄̄̄
¯̄̄

= (x2 − x1)(x3 − x1)(x4 − x1)(x5 − x1)(x6 − x1)
×(x3 − x2)(x4 − x2)(x5 − x2)(x6 − x2)

×(x4 − x3)(x5 − x3)(x6 − x3)

×

¯̄̄̄
¯̄̄ 1 x4 + x3 + x2 + x1 x24 + x

2
3 + x

2
2 + x

2
1 + x1x2 + x1x3 + x1x4 + x2x3 + x2x4 + x3x4

0 x5 − x4 (x5 − x4)(x5 + x4 + x3 + x2 + x1)
0 x6 − x4 (x6 − x4)(x6 + x4 + x3 + x2 + x1)

¯̄̄̄
¯̄̄

= (x2 − x1)(x3 − x1)(x4 − x1)(x5 − x1)(x6 − x1)
×(x3 − x2)(x4 − x2)(x5 − x2)(x6 − x2)

×(x4 − x3)(x5 − x3)(x6 − x3)

×
¯̄̄̄
¯ x5 − x4 (x5 − x4)(x5 + x4 + x3 + x2 + x1)
x6 − x4 (x6 − x4)(x6 + x4 + x3 + x2 + x1)

¯̄̄̄
¯

= (x2 − x1)(x3 − x1)(x4 − x1)(x5 − x1)(x6 − x1)
×(x3 − x2)(x4 − x2)(x5 − x2)(x6 − x2)

×(x4 − x3)(x5 − x3)(x6 − x3)
×(x5 − x4)(x6 − x4)

×
¯̄̄̄
¯ 1 x5 + x4 + x3 + x2 + x1

1 x6 + x4 + x3 + x2 + x1

¯̄̄̄
¯



= (x2 − x1)(x3 − x1)(x4 − x1)(x5 − x1)(x6 − x1)
×(x3 − x2)(x4 − x2)(x5 − x2)(x6 − x2)

×(x4 − x3)(x5 − x3)(x6 − x3)
×(x5 − x4)(x6 − x4)

×
¯̄̄̄
¯ 1 x5 + x4 + x3 + x2 + x1

0 x6 − x5

¯̄̄̄
¯

= (x2 − x1)(x3 − x1)(x4 − x1)(x5 − x1)(x6 − x1)
×(x3 − x2)(x4 − x2)(x5 − x2)(x6 − x2)

×(x4 − x3)(x5 − x3)(x6 − x3)
×(x5 − x4)(x6 − x4)

×(x6 − x5)

となる。従って、行列式の値

detD = αi1+i2+i3+i4+i5+i6 detD0 = αi1+i2+i3+i4+i5+i6
Y

1≤k<l≤6
(αil − αik)

を得る。

評価基準 解答例に準じた解答であれば 2点。なお、αi1+i2+i3+i4+i5+i6 をくくり出せていれば部

分点 1点。計算が不十分な解答は減点 1点。

問 2 3個の誤りが訂正可能な [15,5]BCH符号について、以下の (1)～(3)の問いに答えなさい

(m = 4, t = 3)。ただし、GF(24)の原始多項式を x4 + x+ 1とし、αをその根とする。計算過程

も記述すること。

(1) 生成多項式 G(x)を求めなさい。ただし、展開した形で答えること。(1点)

ヒント：α15 = 1を上手に使う。

解答例 生成多項式は α, α2, α3, α4, α5, α6 を根にもつから、

α1·20 = α, α3·20 = α3, α5·20 = α5,

α1·21 = α2, α3·21 = α6, α5·21 = α10,

α1·22 = α4, α3·22 = α12,

α1·23 = α8, α3·23 = α9

も根となる。したがって、α, α3, α5 の最小多項式は

M1(x) = (x− α)(x− α2)(x− α4)(x− α8)
M3(x) = (x− α3)(x− α6)(x− α12)(x− α9)
M5(x) = (x− α5)(x− α10)

となる。ゆえに、生成多項式は

G(x)=LCM[M1(x),M3(x),M5(x)]

= (x− α)(x− α2)(x− α3)(x− α4)(x− α5)(x− α6)(x− α8)(x− α9)(x− α10)(x− α12)
= (x+ α)(x+ α2)(x+ α3)(x+ α4)(x+ α5)(x+ α6)(x+ α8)(x+ α9)(x+ α10)(x+ α12)

となる。生成多項式を計算する (α4 + α+ 1 = 0, α15 = 1)：





(x+ α)(x+ α4) =x2 + (α+ α4)x+ α5

=x2 + x+ α5

(x+ α2)(x+ α8) =x2 + (α2 + α8)x+ α10

=x2 + x+ α10

(x+ α6)(x+ α9) =x2 + (α6 + α9)x+ α15

=x2 + α5x+ 1

(x+ α3)(x+ α12)=x2 + (α3 + α12)x+ α15

=x2 + α10x+ 1

(x+ α5)(x+ α10)=x2 + (α5 + α10)x+ α15

=x2 + x+ 1



(x2 + x+ α5)(x2 + x+ α10) =x4 + (1 + 1)x3 + (1 + α5 + α10)x2 + (α5 + α10)x+ 1

=x4 + x+ 1

(x2 + α5x+ 1)(x2 + α10x+ 1)=x4 + (α5 + α10)x3 + (1 + 1 + α15)x2 + (α5 + α10)x+ 1

=x4 + x3 + x2 + x+ 1

x2 + x+ 1

(x4 + x3 + x2 + x+ 1)(x2 + x+ 1)=x6 + x5 + x4 + x3 + x2

+x5 + x4 + x3 + x2 + x

+x4 + x3 + x2 + x+ 1

=x6 + x4 + x3 + x2 + 1

(x6 + x4 + x3 + x2 + 1)(x4 + x+ 1)=x10 + x8 + x7 + x6 + x4

+x7 + x5 + x4 + x3 + x

+x6 + x4 + x3 + x2 + 1

=x10 + x8 + x5 + x4 + x2 + x+ 1.

以上より、生成多項式

G(x) = 1 + x+ x2 + x4 + x5 + x8 + x10

を得る。



なお、GF(24)の元の演算は下記の表を使って行なった。

べき表現 展開

α0 1

α1 α

α2 α2

α3 α3

α4 1 + α

α5 α+ α2

α6 α2 + α3

α7 1 + α+ α3

α8 1 + α2

α9 α+ α3

α10 1 + α+ α2

α11 α+ α2 + α3

α12 1 + α+ α2 + α3

α13 1 + α2 + α3

α14 1 + α3

α+ α4 =(α) + (1 + α) = 1

α2 + α8 =(α2) + (1 + α2) = 1

α6 + α9 =(α2 + α3) + (α+ α3) = α+ α2 = α5

α3 + α12=(α3) + (1 + α+ α2 + α3) = 1 + α+ α2 = α10

α5 + α10=(α+ α2) + (1 + α+ α2) = 1

評価基準 解答例に準じた解答であれば 1点。計算が不十分な解答は 0点。

(2) 誤り位置を求めるための σ1, σ2, σ3を変数とする連立 1次方程式を求めなさい。ただし、誤り

位置多項式は

σ(x)=x3 + σ1x
2 + σ2x+ σ3

とする。(1点)

解答例 [15,5]BCH符号のシンドロームは

Si = Y (α
i) = y0 + y1x+ y2x

2 + · · ·+ y14x14, (i = 1, 2, 3, 4, 5, 6)

と定義できる。3個の誤りが訂正可能であるから、k1, k2, k3成分に誤りがあったと仮定する。こ

のとき、シンドロームは

S1=Y (α
1)= (αk1)1+(αk2)1+(αk3)1

S2=Y (α
2)= (αk1)2+(αk2)2+(αk3)2 = S21

S3=Y (α
3)= (αk1)3+(αk2)3+(αk3)3

S4=Y (α
4)= (αk1)4+(αk2)4+(αk3)4 = S22

S5=Y (α
5)= (αk1)5+(αk2)5+(αk3)5

S6=Y (α
6)= (αk1)6+(αk2)6+(αk3)6 = S23



となる。また、誤り位置多項式は

σ(x)= (x− αk1)(x− αk2)(x− αk3)
=x2 − (αk1 + αk2 + αk3)x2 + (αk1αk2 + αk2αk3 + αk3αk1)x− αk1αk2αk3
=x2 + (αk1 + αk2 + αk3)x2 + (αk1αk2 + αk2αk3 + αk3αk1)x+ αk1αk2αk3

=x3 + σ1x
2 + σ2x+ σ3

⇐⇒


σ1 = αk1 + αk2 + αk3

σ2 = αk1αk2 + αk2αk3 + αk3αk1

σ3 = αk1αk2αk3

であるから、関係式

S1=αk1 + αk2 + αk3 = σ1,

S2σ1=((α
k1)2 + (αk2)2 + (αk3)2)(αk1 + αk2 + αk3)

= (αk1)3 + (αk2)3 + (αk3)3

+(αk1 + αk2 + αk3)(αk1αk2 + αk2αk3 + αk3αk1) + αk1αk2αk3

=S3 + S1σ2 + σ3,

S4σ1=((α
k1)4 + (αk2)4 + (αk3)4)(αk1 + αk2 + αk3)

= (αk1)5 + (αk2)5 + (αk3)5

+((αk1)3 + (αk2)3 + (αk3)3)(αk1αk2 + αk2αk3 + αk3αk1)

+((αk1)2 + (αk2)2 + (αk3)2)(αk1αk2αk3)

=S5 + S3σ2 + S2σ3

を満たす。よって、誤り位置を求めるための σ1, σ2, σ3 の連立 1次方程式は
S1 + σ1 = 0

S3 + S2σ1 + S1σ2 + σ3 = 0

S5 + S4σ1 + S3σ2 + S2σ3 = 0

となる。

評価基準 解答例に準じた解答であれば 1点。

(3) (2)を使って、受信語 y = (0, 1, 0, 1, 0, 0, 0, 0, 1, 1, 1, 0, 0, 0, 0)の誤りを訂正なさい。(2点)

ヒント：誤り位置は α12, α13 の 2つ。

解答例 受信語 yの多項式表現は

Y (x) = x+ x3 + x8 + x9 + x10

であるから、シンドロームを計算すると、

S1=Y (α
1)=α+ α3 + α8 + α9 + α10 = α

S2=Y (α
2)=S21 = α2

S3=Y (α
3)= (α3) + (α3)3 + (α3)8 + (α3)9 + (α3)10 = α5

S4=Y (α
4)=S22 = α4

S5=Y (α
5)= (α5) + (α5)3 + (α5)8 + (α5)9 + (α5)10 = α10

S6=Y (α
6)=S23 = α10



となる。従って、(2)で求めた連立 1次方程式にこれらを代入すると、
α+ σ1 = 0

α5 + α2σ1 + ασ2 + σ3 = 0

α10 + α4σ1 + α5σ2 + α2σ3 = 0

となり、これを解くと 
σ1 = α

σ2 = α10

σ3 = 0

となる。ゆえに、誤り位置多項式は

σ(x) = x3 + αx2 + α10x ←誤りが 2個であることがわかる

となるので、GF(24)の元を順次代入し誤り位置を見つける：

σ(α0) = 13 + α · 12 + α10 · 1 = α2,

σ(α1) =α3 + α · α2 + α10 · α = α11,

σ(α2) = (α2)3 + α(α2)2 + α10(α2) = α8,

σ(α3) = (α3)3 + α(α3)2 + α10(α3) = α6,

σ(α4) = (α4)3 + α(α4)2 + α10(α4) = α6,

σ(α5) = (α5)3 + α(α5)2 + α10(α5) = α11,

σ(α6) = (α6)3 + α(α6)2 + α10(α6) = α10,

σ(α7) = (α7)3 + α(α7)2 + α10(α7) = α14,

σ(α8) = (α8)3 + α(α8)2 + α10(α8) = α5,

σ(α9) = (α9)3 + α(α9)2 + α10(α9) = α12,

σ(α10)= (α10)3 + α(α10)2 + α10(α10) = α7,

σ(α11)= (α11)3 + α(α11)2 + α10(α11) = 1,

σ(α12)= (α12)3 + α(α12)2 + α10(α12) = 0,

σ(α13)= (α13)3 + α(α13)2 + α10(α13) = 0,

σ(α14)= (α14)3 + α(α14)2 + α10(α14) = α6.

以上より、誤り位置が α12および α13であることがわかる。従って、0から数えて 12番目と 13番

目の成分の 0と 1を入れ替え、誤りを訂正する。すなわち、受信語 yの推定情報

(0, 1, 0, 1, 0, 0, 0, 0, 1, 1, 1, 0, 1, 1, 0)

が得られる。

評価基準 解答例に準じた解答であれば 2点。連立方程式が正しく解けていれば部分点 1点。


